



После публикации в газете ряда материалов о ветеранах Великой Отечественной войны в адрес нашей редакции стали поступать письма, авторы которых рассказывают о своих родных, которые мужественно сражались за свободу Родины. Например, ученица 3-го класса Эмилия Исякаева рассказала о своем прадеде Степане Федоровиче Куликове. Ее рассказ мы предлагаем вниманию читателей.

Судьба не баловала Степана Куликова с раннего детства. Родился в селе Первомайск в 1912 году, остался без родителей. Воспитывался в приюте. А когда забрал к себе дядя, узнал, как зарабатывается кусок хлеба – мальчишкой вынужден был пасти стадо. В Красную Армию призвали 19-летнего юношу в 1933 году. Через три года демобилизовался. Возвратившись домой, женился.

Когда началась Великая Отечественная война, Степан Федорович имел уже трех детей. На фронт попал в начале августа 1941 года. Фашисты рвались к Ленинграду. Там на Северо-западном фронте он принял боевое крещение. В июне 1942 года получил ранение в легкое, но уже в июле вновь на передовой в звании старшего сержанта. Командир отделения связи 979 стрелкового полка показывал подчиненным пример стойкости и мужества. Под плотным пулеметным и минометным огнем налаживал прерванную связь. До 20 порывов приходилось сращивать в сутки, обеспечивая оперативное управление подразделениями. Однажды под обстрелом заменил 250 метров выгоревшего кабеля. За проявленное мужество 20 октября 1943 года награжден Орденом Отечественной войны II степени.

Затем воевал под знаменами I Украинского фронта. В боях за населенные пункты Лемешув, Казатин, Перетоки проявил себя умелым профессионалом по развертыванию связи и отчаянным бойцом. Используя складки местности, естественные укрытия, воронки от бомб и снарядов, поддерживал связь между командиром батальона и командиром полка, поминутно рискуя жизнью.

15 июля 1944 года в боях за населенный пункт Лемешув, под разрывами бомб обеспечивал связь командира полка с командирами батальонов. Дважды был засыпан землей от взорвавшихся рядом авиабомб, но выполнил задание. За этот подвиг был представлен к Орденом «Слава» III степени.

Жизнь связиста на фронте опасна. Немецкие снайперы и автоматчики вели охоту за ними, потому что отчетливо сознавали – оперативное руководство боем – ключ к успеху. И этот ключ в руках связистов, которые под градом пуль и разрывами снарядов сновали между передовой и командным пунктом, связывая обрывки кабеля в единую линию.

Во время боев за плацдарм на левом берегу реки Висла телефонный кабель перебивался то и дело. Куликов за восемь минут устранил 6 порывов кабеля. Как он это делал под плотным огнем? И еще один эпизод. За 11 минут восстановил 8 обрывов кабеля. Конечно, кроме высокого профессионализма, боевого опыта, нужно было еще и везение. Оно сопутствовало бойцу до самой Победы.

23 августа 1944 года за мужество, отвагу, находчивость в боевой обстановке Куликов был представлен к очередной награде – ордену «Красная Звезда».

После Победы Степан Федорович вернулся в Первомайск и стал работать председателем колхоза, затем — председателем сельского Совета. С супругой Марией Владимировной воспитали шесть детей. Умер в 1965 году в возрасте 53 лет. На преждевременную кончину повлияли раны, полученные в жестоких боях.